

# 第七批国家组织药品集采启动 涉及58个品种

降价幅度预计与前几轮类似

2月17日,上海阳光医药采购网发布《关于开展第七批国家组织药品集中采购相关药品信息填报工作的通知》(简称《通知》),自2022年2月18日起,联合采购办公室开展第七批国家组织药品集采相关药品信息填报工作。

业内人士表示,预计第七批集采药品的平均价格降幅与前几轮类似。长期来看,药品和高值医用耗材集采常态化、制度化、提速扩面的趋势已成为市场共识。

●本报记者 郭霁莹



新华社图片

## 多个品种销售规模过亿元

《通知》要求,属于本次药品填报范围并满足药品要求的相关企业包括:提供药品及伴随服务的国内药品生产企业,药品上市许可持有人,境外药品上市许可持有人境内代理人。

《通知》同时要求所填报药品应属于药品填报范围并获得国内有效注册批件的上市药品,且满足四项要求之一,包括:原研药及国家药品监督管理局发布的仿制药质量和疗效一致性评价参比制剂;通过国

家药品监督管理局仿制药质量和疗效一致性评价的仿制药品;根据《国家食品药品监督管理总局关于发布化学药品注册分类改革工作方案的公告》(2016年第51号)或《国家药监局关于发布化学药品注册分类及申报资料要求的通告》(2020年第44号),按化学药品注册分类批准,并证明质量和疗效与参比制剂一致的仿制药品;纳入国家药品监督管理局药品审评中心《化学药品目录集》的药品。

业内人士表示,本次集采竞争激烈,所涉及部分产品的过评企业数量已达10家以上。红塔证券称,从竞争程度看,大品种中奥美拉唑注射剂竞争最激烈,相关仿制药过评企业数高达24家,硝苯地平缓释

/控释剂型也有13家企业的产品过评。国金证券表示,丙酚替诺福韦口服常释剂型、克林霉素磷酸酯注射剂、头孢克肟口服常释剂型等品种也有10家以上企业的仿制药过评。

值得一提的是,本次集采药品品种中注射剂达27种,占比近47%。国金证券认为,国家集采从第四批开始探索注射剂集采,随着注射剂一致性评价的推进,注射剂与口服剂型在集采政策面前将趋于平等。

## 药品集采扩围目标符合预期

2月11日,国家医保局副局长陈金甫在深化药品和高值医用耗材集中带量采购改革进展国务院政策例行吹风会上透露,国家层面正在谋划第七批药品集采,力争到2022年底,通过国家组织和省级联盟采购,实现平均每个省份覆盖350个以上的药品品种,高值医用耗材品种达到5个以上。

陈金甫介绍,国家组织药品集采目前已开展六批,共采购234种药品,涉及金额占公立医院年药品采购总额的30%。前六批集采药品平均降价53%,从三年的改革累计成果来看,国家组织集采节约费用2600亿元以上。

招商证券认为,第七批国采的平均价格降幅与前几轮类似。国金证券表示,国家前六批集采涉及234个药品品种,加上第七批集采报量的58个品种,国家集采总共涉及292个品种。考虑到常态化的一年两次国家集采,再加上省级集采对国家集采的补充,药品集采扩围目标,即2022年底实现平均每个省份覆盖350个以上药品品种,符合预期。

陈金甫称,国家医保局下一步将推进集采提速扩面。药品集采在化学药、中成药、生物药三大板块全方位开展,高值医用耗材重点围绕骨科耗材、药物球囊、种植牙等品种。同时,聚焦未参与区域联盟或者省级联盟集采等地区,针对当地百姓无法受益于集采降价制度效应的问题,建议将已开展集采的品种逐步实行其他省份的跟进协同,使覆盖面迅速扩大到其他地区。

招商证券表示,区域带量采购正在加快进度,其中跨省带量采购联盟的出现进一步提高了药品带量采购的议价能力。比如,2021年底举行的广东13省联盟药品集采中,相关品种(如培美曲塞和奥氮平等)的平均降价幅度达到了28%;再如2022年1月启动的广东11省联盟药品集采,涵盖了273种药物,包括血液制品和重组人生长激素。续约药品品种的区域带量采购和潜在的跨区域价格联动,将在全国集采的降价基础上触发新的降价机遇。

春节期间结束后,国内有机硅DMC市场行情稳步上扬。中国证券报记者了解到,目前多数有机硅生产企业的手订单较为充裕,为应对高涨的市场需求,有机硅企业的生产线保持较高的开工率。

## 各地重大项目加快建设提速

### 部分基建类上市公司拿下大订单

●本报记者 董添

在适当超前开展基础设施投资背景下,2022年以来,地方债发行规模同比大幅增长。从各地2022年以来已披露地方债募集资金具体明细看,用于基建的比例较高。从各地发文表态看,推动重大项目加快建设提速增效成为共识。从上市公司公告看,近期,不少基建类上市公司公告拿下大额订单。

#### 提速增效成共识

从各地发文表态看,推动重大项目加快建设提速增效成为共识。

浙江省近日发布的《浙江省“4+1”重大项目计划2022年实施计划》提出,要按照新建项目开工率一季度达到30%以上、二季度达到60%以上、三季度达到85%以上的要求,推动重大项目建设提速增效。

无锡市发展改革委紧抓省重大项目和10亿元以上的重大产业项目,不断推动重大项目加快建设提速增效,确保列入省一季度开工项目全部如期开工建设;新建省重大项目、市级重大产业项目半年度开工率分别达到85%、75%,9月底全部开工。

国家发展改革委相关负责人表示,今年一季度面临的不确定因素较多,要把政策发力点适当向前移,做到早安排、早动手、早见效,以稳定的经济运行态势应对各种挑战。适当超前开展基础设施投资。

不少基建类上市公司近期拿下了大额订单。宁波建工2月17日晚公告称,公司控股子公司市政集团于近日收到招标人宁波市绕城高速连接线建设有限公司及招标代理人德威工程管理咨询有限公司签发的《宁波市公共资源交易平台中标通知书》,根据该中标通知书,市政集团为世纪大道快速路(永乐路-沙河互通)工程施工II标段中标单位。建设地点为南起永乐路,北至绕城高速沙河互通。中标价为5.19亿元。

## 需求复苏订单充裕

### 一季度有机硅开启上涨行情

●本报记者 刘杨

春节期间结束后,国内有机硅DMC市场行情稳步上扬。中国证券报记者了解到,目前多数有机硅生产企业的手订单较为充裕,为应对高涨的市场需求,有机硅企业的生产线保持较高的开工率。

#### 公司订单情况也比较理想。

#### 盈利有望改善

受益于行业下游需求强劲,有机硅行业业绩喜人。2月16日,三友化工发布的业绩快报显示,公司2021年归属于上市公司股东的净利润为16.71亿元,同比增长133.03%。

三友化工表示,2021年公司主导产品纯碱、粘胶短纤、烧碱、PVC、有机硅产品售价同比大幅上涨,供应市场受销售市场传导及区域环保制约等影响,公司主要原材料浆粕、电石、硅块、原煤、原盐等价格持续走高。公司聚焦主业,强化经营管控,狠抓效益攻坚,实现经营业绩同比大幅增长。

在此背景下,上市公司加大有机硅布局力度。2月14日晚,有机硅龙头企业合盛硅业公告称,拟进行“新疆中部合盛硅业有限公司硅基新材料产业一体化项目”投资建设,项目预估总投资为175亿元。公司表示,2021年,得益于行业下游需求端强劲反弹及行业政策影响,工业硅、有机硅行业迎来强景气周期,公司主营产品年内实现产销两旺。公司预计2021年净利润达85亿元至87亿元,同比增长505.28%至519.52%。

2月6日晚,东岳硅材公告称,募投项目“30万吨/年有机硅单体及20万吨/年有机硅下游产品深加工项目”已取得阶段成果,30万吨/年有机硅单体装置已于2022年1月31日顺利出产合格有机硅环体类产品。后续公司将积极推进20万吨/年有机硅下游产品深加工装置试生产工作。

东岳硅材预计,2021年实现归母净利润10.13亿元至12.89亿元,同比增长260.72%至359.1%。公司表示,报告期内,公司有机硅产品市场需求旺盛,价格同比明显上涨,盈利水平较去年同期显著提高。

新安股份预计2021年实现归母净利润26亿元至27亿元,同比增长344%至362%。公司表示,报告期内,公司包括草甘膦、有机硅、工业硅等在内的主要产品价格同比大幅上涨,盈利水平同比显著提高。

展望后市,业内人士表示,预计今年有机硅市场会相对稳定,有机硅生产企业的盈利空间也有所修复。

# 逾30家公司发布提前终止减持计划公告

●本报记者 宋维东

今年以来,在A股持续调整的背景下,上市公司和重要股东纷纷出手提振股价。据中国证券报记者不完全统计,截至2月17日,今年以来逾30家公司披露了股东或高管提前终止减持计划公告。

## 提前终止

今年以来,皖通科技、超图软件、上能电气、东岳硅材、星源材质、广汇物流、武进不锈等公司纷纷发布公告,公司相关股东或高管等拟提前终止减持计划。

公告显示,大部分公司股东在计划期限内减持了部分股份,而后宣布提前终止减持计划。

皖通科技2月16日晚公告称,2月15日,公司持股5%以上股东南方银谷决定提前终止减持计划。南方银谷于2021年8月30日至12月28日通过集中竞价及大宗交易方式合计减持公司1422.21万股股份,占公司总股本的3.47%。剩余未减持股份在此次减持计划期内将不再减持。据悉,南方银谷拟减持不超过5.83%的股份。

东岳硅材2月8日晚公告称,公司当日收到持股5%以上股东淄博晓希出具的《关于减持计划提前终止告知函》。淄博晓希原拟减持不超过3%的股份。

大洋电机1月24日晚公告称,公司高级管理人员熊杰明基于自身情况决定提前终止减持计划。截至该公告披露日,熊杰明以集中竞价交易方式合计减持公司股份40万股。此前公告显示,熊杰明原计划减持不超过65万股。

值得注意的是,大洋电机1月24日晚还发布公告,熊杰明因个人原因申请辞去公司副总裁职务。熊杰明辞职去副总裁职务后,仍将在公司担任其他管理职务。截至该公告披露之日,熊杰明直接持有公司股份1945.2万股。

此外,也有少数公司人员尚未实施减持即提前终止。



视觉中国图片

减持股份在此次减持计划期内将不再减持。据了解,淄博晓希原拟减持不超过3%的股份。

大洋电机1月24日晚公告称,公司高级管理人员熊杰明基于自身情况决定提前终止减持计划。截至该公告披露日,熊杰明以集中竞价交易方式合计减持公司股份40万股。此前公告显示,熊杰明原计划减持不超过65万股。

值得注意的是,大洋电机1月24日晚还发布公告,熊杰明因个人原因申请辞去公司副总裁职务。熊杰明辞职去副总裁职务后,仍将在公司担任其他管理职务。截至该公告披露之日,熊杰明直接持有公司股份1945.2万股。

此外,也有少数公司人员尚未实施减持即提前终止。

金力泰1月21日晚发布公告,公

130.35万股,不超过公司总股本的0.76%。

## 客观看待

实际上,不少公司股东及高管在抛出减持计划前,公司股价出现了较大幅度的上涨。以星源材质为例,公司于2021年11月10日晚公告称,公司控股股东提前终止股份减持计划公告。公告显示,陈秀峰于2021年12月8日至2022年1月14日通过集中竞价及大宗交易方式合计减持公司股份1198.4万股,占公司总股本的1.56%。陈秀峰决定提前终止本次减持计划,未完成减持的股份在减持期间内将不再减持。

Wind数据显示,自2021年1月4日至2021年11月10日,星源材质股价累计涨幅达145.12%。2022年1月19日晚,星源材质披露了控股股东提前终止股份减持计划公告。公告显示,陈秀峰于2021年12月8日至2022年1月14日通过集中竞价及大宗交易方式合计减持公司股份1198.4万股,占公司总股本的1.56%。陈秀峰决定提前终止本次减持计划,未完成减持的股份在减持期间内将不再减持。

而从2021年11月10日至2022年1月19日,星源材质累计跌幅达26.13%。2022年2月17日收盘,星源材质报收34.62元/股。值得注意的是,公司股价曾于2021年9月14日达到61.20元/股价位。

“股东提前终止减持,可能因为当前股价处在较低的位置,无法达到减持目标价。此外,也有可能担心股价在自己减持的冲击下跌得更低。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授盘和林说。

“股东提前终止减持,可能因为

1月28日以来,国内有机硅DMC市场开启上涨行情,Wind有机硅指数累计上涨9.84%至4112.80点。2月14日以来,有机硅DMC市场下游需求持续复苏。

有机硅,即有机硅化合物,包括各类型小分子化合物和高分子聚合物。其下游制品一般包括硅橡胶、硅油、硅树脂三大类产品,广泛应用于建筑、电力、电子、汽车、纺织等领域。建筑领域是目前有机硅最主要的应用终端,占比超过30%。

生意社监测数据显示,截至2月15日,生意社监测主流地区有机硅DMC市场报价均价为32080元/吨,与2月13日价格相比,均价上调660元/吨,涨幅2.1%;与2月1日价格相比,均价上调420元/吨,涨幅1.33%。

生意社方面透露,近来山东大厂已连续上调有机硅DMC出厂价格,累计上调幅度为1300元/吨,该厂有机硅DMC出厂价格涨至32300元/吨,其他工厂报价也多以紧随行情上调为主,调整范围在300元/吨至500元/吨。

卓创资讯行业分析师张莹莹认为,下游需求复苏是有机硅价格回暖的主要原因,春节前不少企业有备货需求,加之此前有机硅价格大跌,不少下游企业抄底,目前库存见底,有机硅企业的订单明显回暖。

2月11日,新安股份在投资者互动平台表示,公司有机硅接单排产统筹安排,不区分国内外市场,目前预接单比较充足,库存处于低位。

东岳硅材也表示,相较于去年四季度末,当前有机硅市场需求有所恢复,